塔罗和生鱼的故事——为普通人写的经济学(之二)

话说鲁宾逊被风浪抛到夏威夷的一个荒岛上，四面汪洋，远处几条巨型抹香鲸把海水直喷到15米高处，看着水花随风飘散，好不逍遥。鲁宾逊饥肠辘辘，不得不“尝百草”，试图发现能吃且无毒的任何植物。

一个月过去了。鲁宾逊早适应了荒岛上的“单身”生活，在茅草屋后面开垦 出一大片“塔罗”庄园——塔罗，就是夏威夷土产的芋头，这东西浑然就是一个淀粉疙瘩。每天中午烈日当头的光景，鲁宾逊开始“烧饭”：先在地上刨出阔两米深一米的坑，再从屋内火堆下面取出烧了一夜的鹅卵石若干，置于坑底，其间夹以“塔罗”两只。盖上土坑等候两小时，见有烟从土下徐徐析出时，取出“塔罗”，去皮食用。不知又过了多少天，鲁宾逊已经记不清太阳和月亮交替了多少次。一个清晨，天知道是不是“星期五”，夏威夷商品交换史上最重大的事件就这样平淡地发生了：从海边的浓雾里，那个后来被鲁宾逊叫做“星期五”的人，一边抹着嘴唇上苦涩的海水，一边兴奋地抖动着手里两条鲜红的“马虎”鱼，和刚刚起床站在草屋门口的鲁宾逊撞了个对面儿。说起来，叫“马虎”的那种鱼，味道极鲜美，称得上全世界各种美食中的佼佼者。鲁宾逊自己也抓到过“马虎”，但数量很少，以致在他的食谱里大概每十只“塔罗”之后，才有一条“马虎”。显然，“星期五”很熟悉“马虎”的习性，他似乎总能找到鱼群，而且身手不凡，每次扑下去，必定要一手抓一条才上岸。其实，星期五不怎么看得上鲁宾逊，首先，那白人的皮肤永远晒不黑，天生不配在夏威夷岛上生活！其次，瞧他下水的那副样子，真奇怪他怎么可能每吃十个塔罗就居然能吃到一条马虎？最后，白种人虽然个头不矮，但比起夏威夷纯正土著星期五来，就要矮一头，这说明他比星期五更工于心计。［1］
(［1］详细论证见汪丁丁长篇报告文学“库克船长之死”，《唯美》2001年总第2期。)

不错，鲁宾逊更功于心计，在他眼里，星期五无疑是最合适的“贸易伙伴”，在地球上，两个人就可以构成“市场”，叫做“双头垄断”市场，那也比没有市场好得多呀。鲁宾逊随手在沙滩上画了张二人交易解析图(见图一)，他完全没有顾及到会被星期五看透了心思，估计，他连“直角坐标系”都不认识呢，更何况，星期五说的是夏威夷语，鲁宾逊使用的，可是正宗英语。
图一显示的贸易过程，在左下角，是鲁宾逊的立场，在右上角的，是星期五的立场。两人都以两种物品维持生命：塔罗和生鱼(马虎最好的吃法就是生吃)。两人面前都有一组被经济学家叫做“无差异曲线”的等效用曲线，沿这组曲线向箭头方向移动就代表效用的增加。虽然鲁宾逊深谙“子非鱼，安知鱼之乐”这类东方智慧，但为了眼下的贸易好处，最好还是假定星期五面前的那组等效用曲线与自己面前的，有相同形状(经济学家称为相同的“偏好”)。
现在，鲁宾逊必须估计他和星期五各自每星期可以生产多少塔罗和马虎，他把这些估计数目表示在这张被后代经济学家视为“圣经”的交易图解里了(参见图二)。按照鲁宾逊的估计，星期五每星期可以抓到40条马虎鱼并且采集到20只塔罗。他自己呢？可 以抓到10条马虎并且从屋后的“庄园”里采集到80只塔罗。也就是说，两个人每星期一共生产50条马虎和100只塔罗。图二的点A表示出他们在“二人社会”总产品中各自占有的部分。
接下来，鲁宾逊在图上找到了星期五的那组无差异曲线当中惟一穿过点A的一条，即图二中联结点A和点B的等效用曲线。为什么这条等效用曲线对鲁宾逊格外重要？因为，星期五完全可以不同他交换任何东西就享有这条曲线所代表的“效用”(注意，这条等效用曲线穿过点A，即40条马虎鱼及20只塔罗可以带给星期五的效用)。鲁宾逊明白，在体力上自己无法和星期五较量，所以，“强取豪夺”，至少目前还不是“可供选择的行为”之一。那么，剩下的可选择行为就只有说服星期五进行对双方都有好处的那类交换了。显然，这类交换必须同时提高双方的效用，也就是说，星期五应当能够通过与鲁宾逊的交换，从穿过点A的那条等效用曲线，向着图一星期五立场上的那个箭头所指的方向，增加自己的效用。同时，鲁宾逊也应当能够通过与星期五的交换，从他自己的那条穿过点A的等效用曲线(即图二的曲线IC)，向着图一鲁宾逊立场上的那个箭头所指的方向，增加效用，例如，最高可能达到的效用，对鲁宾逊来说，当然就是穿过点B的那条等效用曲线(即图二的IC′)啦，只不过，考虑到上面说的那些理由，鲁宾逊无法指望星期五一点儿好处都不分享就进行交易，所以，最后的成交必定要使双方的等效用曲线都位于星期五的穿过点A的那条等效用曲线和鲁宾逊的穿过点A的那条等效用曲线围成的好像马虎鱼的大眼睛似的“鱼眼”面积里面。例如，图三所示的点C，在那里双方的效用曲线恰好相切——即两条曲线仅仅交于一点。从点C，鲁宾逊知道他无法再进一步增加自己的效用，因为那会减少星期五的效用，也就是星期五通过交换已经占据了的穿过点C的那条等效用曲线所表达的效用。同样，鲁宾逊知道，星期五也不会从点C要求更进一步增加效用到例如图三的点D，因为那将减小鲁宾逊在交换中获得的效用(即鲁宾逊的穿过点C的等效用曲线)。在这样的状态里(点C)，显然，双方都不再提出进一步的交换(或不交换)要求。这在经济学上称为“均衡”状态。
鲁宾逊和星期五成了朋友——“贸易伙伴”，尽管他们依然“不喜欢”或“看不起”对方。鲁宾逊从苏格兰老前辈那里听说过：“市场”是可以把人们教育成有教养、有道德、有名誉感的“绅士”的。多么奇妙的“市场”啊，既为我们双方带来更高的效用，又让我们不再相互残杀。鲁宾逊如此感叹着，便又沉入了夏威夷的梦乡……
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